

காமியினி பங்கு

இலங்கைக்கும், இந்தியாவுக்கும் இடையே ஒப்பந்தம் செய்யப்படவுள்ளது என்ற செய்தி தென்னிந்தியாவில் காட்டுத்தீயாகப் பரவியது.

அரசாங்கத்துக்கு எதிரான சக்திகள் இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தம் தமிழர் களுக்குச் சார்பான ஒப்பந்தம் என்று பிரசாரம் செய்யத் தொடங்கினார்கள்.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியினருக்கும் இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தம் தொடர்பாக எதுவும் தெரிந்திருக்கவில்லை.

அமைச்சரவையில் இருந்தவர்களில் சிலருக்கும் ஒப்பந்தம் தொடர்பாகத் தெளிவு இருக்கவில்லை.

பிரதமர் பிரேமதாசாவும் அவரது ஆதரவாளர்களும் ஒப்பந்தம் தொடர்பாக ஜே.ஆர்.மீது கடுமையான அதிருப்தியில் இருந்தனர்.

அமைச்சரவையில் இருந்தவர்களில் காமனி திரையாக்க இயக்குநர் நம்பர்.

இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தத்தை உருவாக்குவதில் காமனி திரையாக்க வகித்த பங்கையும் குறிப்பிட்டாக வேண்டும்.

இலங்கை கிரிக்கெட் கூட்டுப்பாட்டுச் சபையின் தலைவராகவும் இந்தியாவுக் காமனி திரையாக்க இலங்கை-கிரிக்கெட் விளையாட்டில் சிறப்பான ஒரு இடத்தை பெறுவதற்கு காமனி திரையாக்கவையும் ஒரு முக்கியமான காரணம்.

இலங்கை கிரிக்கெட் கூட்டுப்பாட்டு சபைத் தலைவரான காமனிக்கும் இந்திய கிரிக்கெட் கூட்டுப்பாட்டு சபைத் தலைவரான அப்போதிருந்த என்.கே.பி.சால்வேக்கும் நெருக்கமான நட்பு இருந்தது. சால்வே இந்திய பிரதமர் ராஜீவ் காந்திக்கும் நெருக்கமானவர்.

சால்வேக்கும் 'இந்து' பத்திரிகை ஆசிரியர் என்.ராமுக்கும் இடையே நட்பு இருந்தது. ராமும் அரசியல் பிரமுகர் என மத்தியில் செல்வாக்குள்ளவர்.

என்.ராமும் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினருக்கு ஆதரவாளராக அப்போது செயற்பட்டார். பிரபாகரன்மீது பிந்தைய மாயாதை வைத்திருந்தார்.

மார்க்சிய சிந்தனையாளரான ராமும் முதலில் ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம். ஆதரவாளராக இருந்தார். ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம். அமைப்புகள் முரண்பாடு ஏற்பட்டு பின்பு தோன்றியபின்னர் விடுதலைப் புலிகளை ஆதரித்தார் என்றும்.

'பிரிந்து' ஆங்கிலப் பத்திரிகையிலும், 'ஃபுரோ' இலங்கைச் சஞ்சிகையிலும் விடுதலைப் புலிகளுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கும் செய்திகள் வெளியாகின. பிரபாகரன் பட்டியல்களும் வெளியானது.

என்.ராமும் காமனி திரையாக்கவாங்கு அறிமுகப்படுத்திவைத்தார் சால்வே.



ஜூலை 18ம் திகதி தனக்கு நெருக்கமான அமைச்சர்களின் கூட்டுமொன்றை கூட்டினார் ஜே.ஆர். அக் கூட்டத்தில் திகழ்த்தும் சைந்து கொண்டார். ஒப்பந்தம் தொடர்பாக தனது சகாக்களுக்கு விளக்கமளிப்பதற்காக சால்வே திகழ்த்த அழைத்திருந்தார் ஜே.ஆர்.

அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் இந்தியத்துரது திகழ்த்த சைந்து கொண்ட செய்தி எப்படியோ வெளியே தெரிந்துவிட்டது.

ஜே.ஆர். இந்தியாவில் நடைபெறும் அட்டை வைக்கப்போகிறார். அமைச்சரவை கூட்டத்தில் திகழ்த்துக்கு என்ன வேலை? என் நெல்வரும் ஜே.ஆர்.யின் வீரோதிக்கும். அரசுக்கு எதிரானவர்களும் கதைகளைப் பரப்பத் தொடங்கினார்கள்.



1987 ஜூன் மீறப்பட்ட 4.55க்கு யாழ்ப்பாணத்தில் இந்திய விமானங்களில் இருந்து பாருட மூலம் இறங்கும் நிவாரணப்பொருட்கள்.

அப்போது எதிர்க்கட்சித் தலைவராக இருந்தவர் அந்நாடு பண்டாரநாயக்கா.

"இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தம் ஒரு கண்ணோட்டம் என்ற தலைப்பில் அந்நாடு ஒரு புத்தகம் எழுதி அவசர அவசரமாக வெளியிட்டார்.

அந்தப் புத்தகத்தில் கூறப்பட்டிருந்த கருத்துக்கள், இலங்கையின் இனப்பிரச்சனைத் தீர்வில் இயங்கும் பிரதான சிங்கள அரசியல் கட்சிகள் எவ்வாறு எதிரும் புதிருமாச்சு பெறுபட்டன என்பதற்கும், தங்கள் அரசியல் நலன்களுக்காக உண்மையிலிருந்து வெகு தூரம் விலகி மக்களுக்கு எவ்வாறு பொய் யான சித்திரத்தை காண்பித்தன என்பதற்கும் ஒரு உதாரணமாகும்.

அந்நாடு எழுதிய புத்தகத்தில் உள்ள முக்கிய விடயங்கள் இவைதான்:

"...சிறிலங்காவின் மூன்றில் ஒரு பங்கினைத் தமது உடனையாக்கிக் கொள்ள தயிற் பாய்ச்சுவதற்கான வரலாற்றுக்கேள் போரிட்டு வருகிறார்கள். மக்களின் இந்தத் தணை சிந்தனை வகிக்கிறார்கள். அவர்கள் கோரியதற்கு மேலதிகமாகவே ஒப்பந்தத்தில் மூலம் பெற்றுவிட்டார்கள். தமது பாய்ச்சு வான்கள் இரத்தவெறிப்புத் தோண்டித் துக்கு இந்தியா உதவியது.

இந்த உதவியின் நோக்கம் எமது

அரசியல் தொடர் அறிபுதல் - எழுதலறு

உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்திரா காந்தியின் மகனை எனது நாட்டு மக்கள் வழக்கமாக வரவேற்கும் முறை இது வல்லவோ!

ஜனாதிபதி ஜயவர்த்தனா தனது அமைச்சரவையின் கருத்துக்கு மாறாக ஒப்பந்தத்தில் ஒப்பமிட முன்வருவார்.

அண்மைக்கால அநுபவங்களில் இருந்து இத்தகைய ஒப்பந்தங்களின் தலைவதி எவ்வாறு இருக்கும் என்பதை தாங்களே அறிந்திருப்பார்கள். ஆட்சியாளர்கள் கவந்தனவே ஏற்பட்ட கூடிய நிலைமையை பிரிந்தமக்களின் கருத்துக்கள் மேலேவரும் என்பதை வரலாறு நிரூபிக்கும்.

எமது இரு குடும்பங்களும் சும்பது ஆண்டுகளுக்கு மேலாக மிக நெருக்கமான உறவு பூண்டிருந்தமையால் இக்கடித்த கருத்துக்களுக்கு எழுத எண்ணினேன்.

நிரபா கூறியது

ராஜீவ் காந்தி கொழும்புக்கு வருகிறார். பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர

ராஜிவைக் கொல்லத் திட்டம் தீட்டப்பட்ட திட்டம்?

இத்தகைய நடைமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தும் பிரதமர் பிரேமதாசா நாட்டில் இருக்கவில்லை. இலங்கைக்கும், ஜப்பானுக்கும் போரிருந்தார்.

பிரேமதாசாவின் வெளிநாட்டுப் பயணத்தைப் பற்றி ஜனாதிபதிக்கு முன்கட்டியே தெரியும். பிரேமதாசா வெளிநாட்டில் இருக்கும் காலகட்டத்தில் தான் ஒப்பந்தத்தை செயல்பட வேண்டும் என்ற சச்சிதமாக திட்டமிட்டே ஜே.ஆர். காய்களை நகர்த்தினார் என்றும் சொல்லப்பட்டது.

ஜே.ஆர். எட்டடி பாய்ந்தால் பதினாறு பாய்க்கூடியவர் பிரேமதாசா. ஒப்பந்தம் ஒன்றுக்கான ஏற்பாடுகள் நடைபெற்று வருவதை அவரது சகாக்கள் அறிவித்திருப்பார்கள். பிரேமதாசா நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் திறமையிருக்கலாம்.

அப்படித் திருப்பிவந்தாலும் ஒப்பந்தம் செயல்படுவதை தடுக்க முடியாது. அதனை விட வெளிநாட்டில் இருந்திட்டால் பின்னர் ஒப்பந்தத்திற்கும் தனக்கும் ஒரு தொடர்பு இல்லை என்று சொல்லக்கூடியதாக இருக்கும் என்று கருதிருப்பார்.

அணிவகுப்பு மரியாதை வழங்குவது என்றும் முடிவு செய்யப்பட்டது.

கொலைத்திட்டம்

படமலையர் மத்தியிலும் இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தம் தொடர்பாகவும், இந்தியத் தலைவரின் தொடர்பாகவும் அதிருப்தி ஏற்பட்டிருந்தது.

"ஒப்பரேஷன் விப்ரேஷன்" நடவடிக்கை மூலமாக யாழ்ப்பாணம் கைப்பற்றியிருக்கலாம். இந்தியா தலையிட்டு அதனைக் கெடுத்துவிட்டது என்பது படமலையர் மத்தியில் ஏற்பட்ட அதிருப்திக்கு முக்கிய காரணமாக இருந்தது.

டென்சில் கொப்பேக்கவு போன்ற படை உயர் அதிகாரிகளும் "இந்தியா மட்டும்தான் உடனடி நடவடிக்கை" நாம் யாழ்ப்பாணம் கூட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்திருப்போம்" என்றே அபிப்பிராயம் தெரிவித்தனர்.

ராஜீவ் காந்திக்கு உடன்படிக்கை மரியாதை வழங்குவது என்று முடிவு செய்யப்பட்டதும், கூற்படைகளை இருந்த

வெளிநாட்டுக் கொள்கையையும், பாதுகாப்புக் கொள்கையையும் இந்தியா தனது கூட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க விரும்புவதேயாகும். இந்த ஒப்பந்தம் மூலமாக இந்தியாவின் நோக்கம் தேவைக்கு அதிகமாகவே நிறைவேற்றிவிட்டது.

ஏறத்தாழ 450 வருடங்கள் அந்திய நாட்டின்மேல் போரிட்ட கிணர், டச்சுகாரர் மற்றும் பிரிட்டிஷர்கள் அடிமைகளை இருந்து விட்டுக் கொடுத்த ஆக 40 ஆண்டுகள் மட்டுமே சுதந்திரமாக வாழ்ந்து 1987 ஜூலை 28ம்

வில்லை. யாழ்ப்பாணத்தை ஆர்ப்பாட்டும் ஒன்றை நடுத்திரபாகரனை அனுப்பும் இலங்கை மூலமாக இந்திய அரசு சேரவு வதற்கு முடிவு செய்தனர் புலிகள்.

ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தாகி இந்தியப் புலிகள் யாழ்ப்பாணத்தை தரை இறங்கிய பின்னர் பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணம் செல்ல அனுமதிப்பது என்பது இந்திய அரசின் திட்டம்.

அதற்கு முன்னர் பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணம் செல்ல அனுமதித்தால் அவர் எவ்வாறு நந்து கொள்வாரோ என்று இந்திய அரசுக்கு சந்தேகம்.

இந்தியாவில் இருந்து பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணத்தை முன்னர் இந்திய இராணுவத்தின் தென்னிந்திய கோமுகிக்குப் பொறுப்பான வெட்டி, என். ஜெனரல் திருநெல்வேலிச் சந்தித்தார். இவருக்கும் இடையே யோசனை மொழி பெயர்ப்பாளராக இருந்தார்.

ஒப்பந்தத்தை ஆதிப்பது நன்மை தரும் என்று திபிரதாசிங் பிரபாகரனிடம் கூறினார்.

பிரபாகரன் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. இறுதிகாக விடைபெற்றுபோது திபிரதாசிங் பிரபாகரன் கருதியது இது:

"இனிமேல் ஒருபோதும் 'ரோ' மையோ, இந்திய வெளிப்புற அமைச்சரவையோ நான் நம்பப்படுவதில்லை. அவர்கள் என்னை ஏமாற்றிவிட்டார்கள்!"

1987 ஜூலை 28-புது 11 மணிக்கு ராஜீவ் காந்தி கூட்டுறாக்கான விமான நிலையத்தில் வந்திருக்கிறார். ஆனால் 'ரோ' உள்வழிபுறவின் அத்தகாரிகள் மறைமும் பிரதமர் அலுவலகம் அதிகாரிகள் வந்திருக்கிறார்கள்.

இலங்கை விமானப்படை விமானம் மூலமாக கூட்டுறாக்காவில் இருந்து சால் முகத்திலுக்கு அமைப்புவரப்பட்டார் ராஜீவ் காந்தி.

கொழும்பில் உரரபட்டு சட்டம் அமுலில் இருந்தது.

ஒப்பந்தமும்-படை தயார்நிலையம்



சால்வே, என்.ராமும் ஆதிபொர் மூலமாக இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியுடனும் இந்திய அரசியல் தலைவர்களுடனும் நட்பை உருவாக்கிக்கொண்டனர் காமனி திரையாக்கர்.

இந்தியாவின் உதவியுடன் தான் இலங்கைகின் இனப்பிரச்சனைக்கு ஒரு தீர்வினைக் காணமுடியும் என்பதை ஜே.ஆர். ஜயவர்த்தனாவுக்கு கூறிவந்த புலர்களில் முக்கியமானவர் காமனி திரையாக்கர்.

உள்முரண்பாடு

ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்குள் ஜே.ஆர். ஜயவர்த்தனாவின் சீடர்களால் இருந்த தனிமை அத்தலைத் முறையும், காமனி திரையாக்கவையும்.

காமனிக்கும், அத்தலைத் முறலுக்கும் பிரதமர் பிரேமதாசாவோடு பணிப்போரி இருந்தது.

இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்த விடயத்திலும் காமனி திரையாக்க ஜே.ஆர். பக்கம் நின்றார். பிரேமதாசா நேர் எதிராக இருந்தார்.

ஒப்பந்த ஏரத்துக்களை தயாரித்தவரில் இந்தியத்தரது திகழ்த்து, இலங்கையில் உள்ள இந்தியத் தரத்துக்கள் திகழ்த்து ஒப்பந்த ஏரத்துக்களை தயாரித்தவர்களைப் பற்றி அவரது அடிக்கடி சந்தித்த சேர ஒரு அமைச்சர் காமனி திரையாக்கர்.

ஒப்பந்த நகல் தயாரானதும் திகழ்த்த ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜயவர்த்தனாவையும், காமனி, அத்தலைத் முறலி ஆகியோரையும் சந்தித்தார்.

ஜே.ஆர். மிரட்டல்

அமைச்சரவைக்குள் தனக்கு எதிரானவர்களின் வாய்க்கொண்ட முடிவைப்பதற்காக ஒரு கூட்டத்தில் ஜே.ஆர். பின்வருமாறு கூறினார்:

"ஒப்பந்தம் தொடர்பாக நாம் ஒருமித்த கருத்தை எட்டி மீறக்கூடோம். இதற்கு எதிரானவர்கள் தாராளமாக வெளியேறலாம். கடிவு திறந்துதான் இருக்கிறது."

யாழ்ப்பாணம் வெளியேறவில்லை. பிரேமதாசாவின் ஆதரவாளர்கள் கட்சிக்குள் இருந்த படியே கூறினார்கள்:

"ஜே.ஆர். நாட்டை விற்றவிட்டார்" ஆளும் கட்சிக்குள்ளும், ஆளும் கட்சிக்குள் எதிராளர்களிடமும் ஒப்பந்தம் தொடர்பாக எதிரான கருத்துக்கள் இருந்தமையால் நாட்டின் தென்பகுதியில் கலவரங்கள் ஏற்படலாம் என்று குறிப்பிட்டது.

இந்த நிலைவரத்தை இந்திய உள்வழி புறவர்களும் அறிந்துகொண்டு இந்தியப் பிரதமருக்குக் தெரிவித்தது.

ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டு இலங்கைக்கு செல்லுபடியாகாதவைகளை என்று இந்திய உள்வழிப்புற அறிவுறுத்தியது.

என்ன நடந்தாலும் சரி இலங்கைக்குச் சென்று ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திடுவது என்ற முடிவில் பிடிவாதமாக இருந்தார் ராஜீவ் காந்தி.

ராஜீவ் காந்தி இலங்கைக்கு வரப் போகிறார் என்ற செய்தி பரவியது. வர வேற்பு வழங்கவும், பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளைச் செய்யவும் பொலீஸாரும் முப்படைகளும் உஷாப்படுத்தப்பட்டன.

ராஜீவ் காந்திக்கு கூற்படைமளினர்

கீழ்ப்பட்ட வீரர்கள் சிலருக்கு ஒரு யோசனை தோன்றியது.

"அணிவகுப்பு மரியாதையில் வைத்து ராஜீவ் காந்தியைக் கொன்றுவிட்டால் என்ன? அதான் யோசனை.

இந்த சந்திப்பு யோசனையில் ஈடுபட்ட குழுவினருக்கு தலைவர் விஜயமணி, விஜயமணிக்கு அப்போது 19 வயது, முழுப்பயிர் விஜயமணி ரோகண டி. சிவா.

அணிவகுப்பு மரியாதை வழங்கும் கூற்படைப்பிரிவில் விஜயமணியும் இருந்தார். விஜயமணியும், அணிவகுப்பு மரியாதையில் கலந்துகொள்ளும் மற்றும் மீற கூற்படை வீரர்களும் சேர்ந்து ராஜீவ் காந்தியை கொல்வது என்று முடிவானது.

அணிவகுப்பு மரியாதையில் கலந்து கொள்ளும் வீரர்களிடம் துப்பாக்கி இருக்கும். துப்பாக்கிகளுக்குள் தோண்டுகின்ற இருக்கிறது.

அணிவகுப்பு மரியாதைக்கு செல்வதற்கு முன்னர் கலந்துகொள்ளும் வீரர்களின் துப்பாக்கிகள் பரிசோதிக்கப்பட்ட பின்னர் அனுமதிக்கப்பட்டனர்.

அதனால் ராஜீவ் காந்தியை கூட்டுக் கொல்ல முடியாது. அப்படியானால் என்ன செய்யலாம்?

விஜயமணி ஒரு யோசனை கொள்ளினார். துப்பாக்கியைத் தோடாட்டுகிறது. துப்பாக்கியின் முகையில் 'பெள' திபி இருக்கும். அதனால் குத்தினால் ஆள் சாவி.

"முதலில் நான் துப்பாக்கியால் ராஜீவ் காந்தியின் தலையில் அடித்து விற்றேன். அதே போலவே அணிவகுப்பில் உள்ள ஏதைய இருவரும் பாய்ந்து ராஜீவ் காந்தியைப் பெருந்ததில்லம் குத்தினேன். அதுதான் திட்டம்."

திட்டத்தோடு அணிவகுப்பு நாளை எதிர் நோக்கிக் காத்திருந்தனர் மூவரும்.

ஜூலை 28-1987, அன்றுதான் ராஜீவ் காந்தி இலங்கைக்கு விஜயம் செய்ய ஆயத்தமானார்.

ராஜீவ் வரவேற்க இலங்கை அரசாங்கம் தயாராகிக்கொண்டிருந்தது.

திகதி இந்தியாவின் சாவனி என்ற நிலை உருவாகியிருக்கிறது.

இத்தரோக்கச் செயலை முலம்பு சி மறைக்க முடியாது." இதுதான் அந்நாட்டின் நூலில் காணப்பட்ட முக்கிய விடயங்கள்.

1971ம் தென்னிந்தியாவில் ஜே.வி.பி கிளர்ச்சி ஏற்பட்டது. அதனை அடக்குவதற்கு இந்தியாவின் உதவியைப் பெற்றவர் சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா. அப்போது சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சித் தலைமையிலான அரசாங்கத்தின் பதவியில் இருந்து என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ராஜீவ் கடிபுத்தம்

ராஜீவ் காந்தியின் வருகையை பகிழ்கும்படி தொடர்பாக கடிபுத்தம் ஒன்றை எழுதிய அந்நாடு, அதனை ஜூலை 28ம் இந்தியத் தரத்துக்கள் ஒப்படைத்தார்.

அக்கடிபுத்தத்தில் காணப்பட்ட பிரதான வாசகங்கள்:

அன்புள்ள பிரதமர் அவர்களுக்கு:

முடிபது வருடங்களுக்கு முன்னர் எனக்கு எட்டியேறாதக இருக்கும்போது பெருமைக்குரிய தங்கள் பாட்டினர் ஜயவர்த்தனாவால் இந்தியைக்கு வந்திருந்தார்.

அப்போது விமானநிலையத்தில் அன்னாருக்கு மாவை குட்டி வரவேற்றேன். அதனைத் தொழிந்து தங்கள் பாட்டினாரையும், தங்கள் தாயாரையும் எனது தந்தையாரும், தாயாரும் பல தடவைகள் வரவேற்றேன்.

ஆனால் இந்தியாவின் பிரதமராக தங்கள் முதன் முதலாக சிறிலங்காவுக்கு வருகை தருமப்போது தங்கள் வரவேற்ற நான் வாய்ப்பாவதில்லை... அத்துடன் தங்கள் கணைக் கரைவீக்கும் எந்த நிற்ப்ச்சியும் பங்குபற்றப் போவதில்லை.

தங்கள் இன்று ஒப்பயிடவுள்ள ஒப்பந்தத்தை சிறிலங்கா மக்கள் வண்மையாக எதிர்க்கிறார்கள். 24 மணிநேரத்திற்கு முன்பு 20 பேர் பொலீஸாரால் படுகொலைக்கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர். நூற்றுக்கணக்கானோர் காயமடைந்துள்ளனர். ஒப்பந்தத்தில் எதிராக அமைதியாக ஆர்ப்பாட்டில் நடந்துபட வந்தனர் அவர்கள்.

கொழும்பு நகரம் முழுப்பக்கினால் அவ்வோலகவோலப்படுகிறது. தங்கள் நாட்டை விட்டுப் புறப்படுவாரை உரரபட்டு

அமைச்சரவையின் கருத்துக்கு மாறாக ஒப்பந்தத்தில் ஒப்பமிட முன்வருவார். அண்மைக்கால அநுபவங்களில் இருந்து இத்தகைய ஒப்பந்தங்களின் தலைவதி எவ்வாறு இருக்கும் என்பதை தாங்களே அறிந்திருப்பார்கள். ஆட்சியாளர்கள் கவந்தனவே ஏற்பட்ட கூடிய நிலைமையை பிரிந்தமக்களின் கருத்துக்கள் மேலேவரும் என்பதை வரலாறு நிரூபிக்கும்.

எமது இரு குடும்பங்களும் சும்பது ஆண்டுகளுக்கு மேலாக மிக நெருக்கமான உறவு பூண்டிருந்தமையால் இக்கடித்த கருத்துக்களுக்கு எழுத எண்ணினேன்.

நிரபா கூறியது

ராஜீவ் காந்தி கொழும்புக்கு வருகிறார். பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர

இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்த விடயத்திலும் காமனி திரையாக்க ஜே.ஆர். பக்கம் நின்றார். பிரேமதாசா நேர் எதிராக இருந்தார்.

ஒப்பந்த ஏரத்துக்களை தயாரித்தவரில் இந்தியத்தரது திகழ்த்து, இலங்கையில் உள்ள இந்தியத் தரத்துக்கள் திகழ்த்து ஒப்பந்த ஏரத்துக்களை தயாரித்தவர்களைப் பற்றி அவரது அடிக்கடி சந்தித்த சேர ஒரு அமைச்சர் காமனி திரையாக்கர்.

ஒப்பந்த நகல் தயாரானதும் திகழ்த்த ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜயவர்த்தனாவையும், காமனி, அத்தலைத் முறலி ஆகியோரையும் சந்தித்தார்.

அணிவகுப்பு மரியாதையில் வைத்து ராஜீவ் காந்தியைக் கொன்றுவிட்டால் என்ன? அதான் யோசனை.

அந்நாடுவின் புத்தகம்

சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சி ராஜீவின் வருகையை பகிழ்க்கும் முடிவுக்கு வந்தது.